

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Спевак Елены Михайловны «Оценка информативности и эффективности новых подходов в диагностике бисфосфонатных остеонекрозов челюстей», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология»

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Работа Спевак Е.М. посвящена исследованию атипичного поражения челюстных костей, связанного с приемом бисфосфонатов – препаратов, применяющихся в паллиативной терапии онкобольных с метастазами в кости скелета. Распространенность данного осложнения, поражающего кости лицевого скелета, по сведениям разных авторов, достигает от 8 до 27%. Бисфосфонатный остеонекроз челюстей (БОНЧ) характеризуется уникальными этиопатогенетическими, клиническими, диагностическими особенностями, отличающими его от других воспалительных, дистрофических, а также ятрогенных заболеваний орофациальной области, поэтому целесообразно обоснование его на сегодняшний день в самостоятельную нозологию, требующую комплексного изучения.

Возникновение остеонекроза челюстей значительно снижает положительный эффект бисфосфонатотерапии и крайне тягостно переносится пациентами.

Сопутствующие остеонекрозу гнойно-воспалительные процессы околочелюстных тканей, появление стойких свищевых ходов на коже и в полости рта, риск возникновения патологического перелома челюсти значительно снижают качество жизни больных. Таким образом, актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений.

**Научная новизна.** В ходе проведенных исследований клинического течения бисфосфонатного остеонекроза челюстей у пациентов, получавших антирезорбтивную терапию бисфосфонатами, установлена его взаимосвязь с полученными результатами исследований. Автором впервые изучена распространенность БОНЧ в Ставропольском крае. Установлены основные особенности бисфосфонатного остеонекроза челюстей как клинической нозологии. Впервые определен общесоматический статус пациентов с БОНЧ, состояние их костного метаболизма, патогистологических особенностей заболевания с обоснованием их диагностической ценности и возможности прогнозирования исходов остеонекроза на основе полученных показателей. Сформулирован алгоритм ведения пациентов с БОНЧ с учетом применения новых подходов в диагностике и лечении данного заболевания.

**Практическое значение диссертации.** В предложенных автором практических рекомендациях сформулированы тезисы, выполнение которых реально осуществить в условиях практического здравоохранения. Предложенная работа, несомненно, имеет большое научное и практическое значение, поскольку позволяет оптимизировать диагностику и лечение БОНЧ, что существенно повысит качество жизни онкобольных.

Определение проблемы БОНЧ как осложнения антирезорбтивной терапии привлечет внимания врачей различных специальностей, будет способствовать информированности

медицинского персонала, увеличит долю пациентов, санированных перед началом приема бисфосфонатов.

**Обоснованность и достоверность результатов работы.** В диссертационном исследовании использован достаточный объем материала, методы анализа и статистической обработки соответствуют поставленным задачам.

**Заключение.**

Диссертационная работа Спевак Елены Михайловны на тему «Оценка информативности и эффективности новых подходов в диагностике бисфосфонатных остеонекрозов челюстей», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – диагностики и прогнозирования бисфосфонатного остеонекроза челюстей у онкологических больных, разработка алгоритма их ведения, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842(в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Заведующая кафедрой хирургической стоматологии

ФГБОУ ВО БГМУ,

д.м.н., профессор

(шифр специальности : 14.01.14 – «Стоматология»)

Ф.З. Мирсаева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
450008, г.Уфа, ул. Ленина, 3

+7 (347) 246-53-82, +7 (347) 272-41-73

<http://www.bashgmu.ru>

e-mail: rectorat@bashgmu.ru

